高二化学期末复习训练
1、下列各组物质，互为同系物的是（      ）

A．丙烯酸和油酸




B．甘氨酸和谷氨酸
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C．    －OH 和 
   －CH2OH

D．单糖和二糖

2、下列各组物质，互为同分异构体的是（      ）

A．淀粉、纤维素




B．氨基乙酸、硝基乙烷

C．石炭酸、碳酸




D．乙醇、乙醚

3、在下列反应中，硫酸只起催化作用的是（      ）
A．乙酸与乙醇的酯化反应


B．乙酸与乙酯的水解反应

C．乙醇在170℃生成乙烯


D．蔗糖水解

4、将淀粉浆和淀粉酶的混合物放入玻璃纸袋中孔好，浸入流动的温水中。一段时间后，取袋内液体分别与碘水、新制Cu(OH)2（加热）和浓硝酸（微热）作用，其现象可能分别是（      ）
A．显蓝色、无现象、显黄色

B．无现象、红色沉淀、无现象

C．无现象、红色沉淀、显黄色

D．无现象、黑色沉淀、显黄色

5、下列实验事实能用同一原理解释的是（      ）
A．在鸡蛋自溶液中分别加入mgSO4溶液、CuSO4溶液都能生成沉淀

B．乙烯、二氧化硫分别通入橙黄色溴水，都能使溴水褪色

C．福尔马林、葡萄糖与新制Cu(OH)2共热，都有砖红色沉淀产生

D．淀粉溶液、蛋白质溶液都能发生丁达尔现象

6、只用一种试剂就能将甲苯、己烯、四氯、化碳、碘化钾溶液区分开来，该试剂可以是（      ）
A．KmnO4溶液




B．溴化钾溶液




C．溴水






D．硝酸银溶液

7、化学工作者把烷烃、烯烃、炔烃……转化成键数的通式，给研究有机物分子中键能大小的规律带来了很大的方便，设键数为I，则烷烃中碳原子跟键数的通式为CnH3n+1，烯烃（视双键为2个单键）、环烷烃中碳原子跟键数的关系的通式为CnH3n，则举的同系物中碳原子跟键数的关系的通式为（      ）
A．CnI3n－1






B．CnI3n－2
C．CnI3n－3






D．CnI3n－4
8、取ag某物质在氧气中完全燃烧，将其产物跟足量的过氧化钠固体完全反应，反应后固体的质量恰好也增加了ag。下列物质中不能满足上述结果的是（      ）
A．H2







B．CO




C．C12H22O11





D．C6H12O6
9、某有机物A的结构简式如下：
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（1）A的分子式是____________________________________
（2）A在NaOH溶液中加热反应得到B和C，C是芳香族化合物，则由A生成B和C的反应名称是___________________________________________。

（3）室温下，C用稀盐酸酸化得到E，E的结构简式为_______________。

（4）在下列物质中，不能与E发生反应的是（填写序号）

①浓H2SO4和浓HNO3的混合物；②CH3CH2OH（酸催化）；③CH3CH2CH2CH3；④Na；⑤CH3COOH（酸催化）

（5）写出同时符合下列两项要求的E的所有同分异物体的结构简式：

①化合物是1，3，5—三取代苯

②苯环上的三个取代基分别为甲基、羟基和含有—COO—结构的基团
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10、酯和醇反应生成新的酯和新的醇的反应称为酯交换反应，如：

。工业上生产“的确良”是以甲醇、

[image: image11.png]HO——CH—CH—CH,





乙二醇和对苯二甲酸（                         ）为原料合成的。具体合成途径如下：
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含有少量杂质的对苯二甲酸                对第二甲酸二甲酯
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“的确良”                                

完成下列填空：

（1）反应(I)的化学方程式为_______________________________              。

（2）反应(II)的类型是____________（填“加聚”或“缩聚”）反应

（3）反应(II)中要及时蒸出甲醇的原因是___________________________。

（4）合成时，若消耗的乙二醇的物质的量比对苯二甲酸的物质的量多千分之五，上述聚合物中的链节数n = _______________________________。

11、乙酸异戊酯具有与香蕉相似的香气，可作食用香料。实验室合成乙酸异戊酯的步骤如下：

①向圆底烧瓶中加几粒碎瓷片，并注入15ml（0.14mol）异戊醇，小心加入4ml浓H2SO4，再加入20ml（0.35mol）冰醋酸，振荡使它不再分层。

②在烧瓶上安装上必要的装置，固定在铁架台上，加热混合1小时后冷却至室温。

③把混合物除去水层后，产品依次用蒸馏水和5%的NaHCO3溶液洗涤，然后用饱和的NaCl溶液洗涤。

④把产品转移到锥形瓶中，向其中加入无水MgSO4，振荡。

⑤将经过处理后的液体放入一干燥的蒸馏烧瓶内进行蒸馏，收集138℃～140℃的馏分。

请依据以上实验填写下列空白：

（1）合成实验中浓H2SO4的作用是__________________________________，碎瓷片的作用是____________________________________________________。

（2）乙酸与异戊醇的物质的量比0.35∶0.14＞1∶1的原因是_____________
______________________________。

（3）步骤②要安装的必要装置是__________________________________，其作用是___________________________。

（4）步骤③中洗涤、分离乙酸异戊酯应使用的仪器是__________________

____________________________。

（5）步骤③中用NaHCO3溶液洗涤产品的目的是_______________________

_________________________________。

（6）步骤④中加入无水MgSO4的目的是____________________________

________________________________________。

（7）步骤⑤中温度计应插到____________________________________。

（8）合成实验中乙酸异戊酯不能像制乙酸乙酯一样直接蒸出的原因是___          

____________________________________________。

12．丁烷催化裂解可按两种方式进行：C4H10→C2H6+C2H4；C4H10→CH4+C3H6，某
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化学兴趣小组为了测定裂解气中CH4和C2H6的比例关系，设计实验如图14所示：

                                 图14


如图连接好装置后，需进行的实验操作有：①给D、G装置加热；②检查整套装置的气密性；③排出装置中的空气等……


注：CuO能将烃氧化成CO2和H2O；G后面装置已省略。

（1）这三步操作的先后顺序依次是                                       。

（2）简要说明排空气的方法和证明空气已排尽的方法                               
                                                                             。

（3）B装置所起的作用是                                                      。

（4）若对E装置中的混和物再按以下流程实验：
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①分离操作I、II的方法是：I             ，II              。


②Na2SO3溶液的作用是（用离子方程式表示）                                   。

（5）假定丁烷完全裂解，当（E和F）装置的总质量比反应前增加了0.7g，G装置中固体质量减少了1.76g，则丁烷的裂解产物中：n(CH4):n(C2H6)=                 。（假定流经

各装置中的气体能完全反应）。

13、将烷烃、烯烃按体积比5∶1混合，混合气体是相同状况下等体积H2质量的16倍，请通过计算确定各是何种烷烃和烯烃？

参考答案：

1A    2B    3BD    4D    5CD    6C    7D    8C 9(1)C16H21O4N    （2）酯的水解（皂化）     （3）    
（4）③     （5）（有4个符合要求的同分异构体）



10、

（2）缩聚     （3）降低甲醇的浓度，有利于反应（II）向正反应方向移动      （4）200  （提示：在此高分子化合物中，乙二醇和对苯二甲酸的物质的量之比为(n + 1)∶n = 1005∶1000）

11、（1）催化作用和吸水作用；防止暴佛；（2）增加一种反应物的量，有利于酯化反应向正反应方向进行，且乙酸来源容易，反应后易分离除去；（3）冷凝回流装置；回流液体，防止挥发；（4）分液漏斗；（5）除去粗产品中残留的酸（或除去乙酸）；（6）除去粗产品中的水（或干燥粗产品）；（7）蒸馏烧瓶的支管品处；（8）乙酸异戊酯的沸点比乙酸的佛点高得多。

12．（1）②③①

（2）打开开关K，使丁烷气体流经各装置；从G装置右边导管中收集一试管气体，用拇指


堵住管口移至火焰，若无爆鸣声，则证明空气排尽

（3）通过观察气泡，调节开关K，控制气流

（4）①分液  蒸馏  ②SO
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+Br2+H2O=2H++SO
[image: image2.wmf]-

2

4

+2Br－
（5）1：1

13、设烷烃分子式为CnH2n + 2，为5mol；烯烃分子式为CmH2m，为1mol。由题意可知：
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讨论：
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故本题答案：烷烃是乙烷（C2H6），烯烃是丙烯（C3H6）。
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乙二醇、H2SO4(II)





及时蒸出甲醇





用甲醇提纯





H2SO4、△(I)
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NaOH溶液
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Na2SO3溶液


分离操作I





分离操作II
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